

2014年7月6日

主日講台信息

「在神面前富足」

／謝榮生牧師

經文：路加福音十二章 13-21 節

眾人中有一個人對耶穌說：夫子！請你吩咐我的兄長和我分開家業。耶穌說：你這個人！誰立我作你們斷事的官，給你們分家業呢？於是對眾人說：你們要謹慎自守，免去一切的貪心，因為人的生命不在乎家道豐富。就用比喻對他們說：有一個財主田產豐盛；自己心裡思想說：我的出產沒有地方收藏，怎麼辦呢？又說：我要這麼辦：要把我的倉房拆了，另蓋更大的，在那裡好收藏我一切的糧食和財物，然後要對我的靈魂說：靈魂哪，你有許多財物積存，可作多年的費用，只管安安逸逸的吃喝快樂吧！神卻對他說：無知的人哪，今夜必要你的靈魂；你所預備的要歸誰呢？凡為自己積財，在神面前卻不富足的，也是這樣。

弟兄姊妹，平安，

人對財富和生活需用的態度，反映了我們信仰的思維和生活方式。我們要謹慎耶穌基督教導的內容，更要謹慎教導的重點；往往在行為背後的動機和價值觀，才真正顯明我們在神面前到底是什麼樣的一個人。

分家產、分家業，絕對不是一件壞事，我們不要把聖經讀錯了；有的時候我們還必須如此，而且我們還要把分家產、分家業這件事情做得好。家產要怎麼分呢？這個人來請耶穌作他們的斷事官。我想分家產沒有絕對的標準，雖然在法律上有許多的原則我們可以參考，但是法律所規定的原則不一定是最好的方式。因為分家產的關鍵，不在公不公平，分家產的關鍵，在於愛，在於憐憫，在於體恤。

努力殷勤工作

財主的田產很多，感謝上帝，他收成非常的多，這也不是罪惡、也不是錯事。一個人努力殷勤工作，得著很多的錢財祝福，這不是一件錯事，這也不是耶穌責備財主的重點。財主的田產豐富，是一件好事，表示他懂得經營，表示他努力工作。就像你我今天在職場上，努力、殷勤、辛勤工作，以致神把當得的賞賜給你，照顧你的生活所需。

有錢，非常好，有錢，不是一件錯誤，甚至歷史上有神學家強調，要努力、盡心的愛主、愛人，也要努力、盡心的工作、賺錢，更要努力、盡心的為神的國、為教會奉獻。

財主能夠蓋更大的倉房，來收納更多的出產，表示他很聰明、有智慧，他確實需要更大的倉房，來儲存一切的田產。回想創世記裡面，在埃及的約瑟，在異象當中他知道，埃及要面對七年的豐年，之後有七年的荒年。所以神賜給約瑟智慧，在各城各地儘量的蓋倉房，好把七年豐年的豐富出產妥當收存，當七年荒年來臨的時候，可以打開倉房，把過去七年存留的食物，豐豐富富、源源不斷的，供應荒年的所需。蓋倉房，有智慧、聰明，神賜下這樣的恩典。

什麼是貪心？

藉著分家業和財主的例子，耶穌教導我們兩件事情，非常重要。第一件，「你們要謹慎，免去一切的貪心，因為人的生命不在乎家道豐富。」(15節) 主耶穌給我們的第一個教導就是要「免去貪心」。

什麼是貪心？貪心的背後有兩個層面，第一個層面就是，不以你現在所擁有的為滿足，聖經說「有衣有食就當知足」，可是在實際的生活上，我們其實想要滿足的條件，遠比聖經說「有衣有食」要高很多。在我們的生活、生命當中，「有衣有食」不是那最低的滿足標準。當我們所擁有的東西無法滿足，我們就想要更多、追求更多，以為更多的東西可以滿足我們，這是貪，貪財、貪心、貪戀。

第二個意義，是原本這個東西不屬於你，你窮極一切的手段，想要得著。你用一切的方法想要得到，就是貪。今天第一堂講完道，我碰到一位長輩，長輩跟我說：「謝牧師，這個中國字的『貪』，寫得真好！」我說：「寫得怎麼個好法？」他說：「你看，上面是個『今』，下面是個『貝』。」啊，一聽我就懂了——「今天的錢財」，眼目只看見今天的錢財，就是貪。

貪財的結果

貪不會讓人滿足，貪到最後，不管你的意念、行動，最後和你所獲得的，從聖經來看，這一切都是虛空。傳道書五章 10 節提醒我們：「貪愛銀子的，不因得銀子知足；貪愛豐富的，也不因得利益知足。這也是虛空。」如果我們想要求財，如果我們想要求名求利，背後的動機是不對的，背後的态度是不對的，聖經說，從開始到末了，一切都是虛空。

保羅教導提摩太：「貪財是萬惡之根。有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了。」(提前六 10) 這裡清楚的告訴我們，貪財有兩個結果，第一，貪財會使你「離棄真道」，聖經兩次提醒我們，

貪心，就跟拜偶像一樣。

詩篇十篇 3 節：「貪財的背棄耶和華，並且輕慢他。」為什麼貪財的會背棄耶和華，並且輕慢神？人貪心，把所貪得的視為偶像，錢財成為你的偶像。人一心追求錢財，到最後遠離神，遠離真道，遠離教會。人落在迷惑、網羅，和許多的私慾當中，使人敗壞和滅亡。

貪財的第二個結果，被許多的愁苦刺透。為了貪財，人會失去更多的財富，為了貪財，人會失去親情、朋友，失去愛，你不再知道什麼是憐憫，什麼是體恤。在你我的身邊其實不乏這樣的例子，有人為了貪財，違法妄紀，不擇手段，犧牲一切。

我的一些朋友，從年輕的時候，結婚、生小孩，有一份很好的工作，但是他們想要改善生活環境，所以離開原本的工作，然後單單去做一件事情，就是做股票，做期貨。做股票、做期貨也很好，但是如果在做這些事情的背後，那貪的心態、貪的意念、貪的態度不正確的時候，到最後，家庭破裂、失和，夫妻離異，小孩受苦。我好幾個朋友，到今天的結果就是這樣。

做任何賺錢的事業，都好，都對，但是千萬要注意我們在做這些事情時候，背後的動機。貪念，使我們家庭破碎，甚或窮困潦倒。箴言十五章 27 節教訓我們：「貪戀財利的，擾害己家。」如果我們想要以一個正確的理由，改善家庭的經濟環境，卻有一個不正確的心態，貪，到最後，你要面對、要去嘗的，就是「擾害己家」的惡果。你的家庭，會落在貪財的惡果當中。

輕忽神的祝福

貪也會使我們輕忽神的祝福，輕看神賜給我們的位份。以掃因為一碗紅豆湯，因為體貼肉體，把長子的名分給賣掉了，這是我們過去的了解。可是希伯來書怎麼看以掃把長子名分賣掉這件事呢？「以掃貪戀世俗，因一點食物把自己長子名分賣了。」(來十二 16) 在聖經裡面，長子的名分，是雙倍祝福的恩典，長子是被分別出來服事神的人；在舊約時代，長子的名分是何等榮耀、寶貴，可以說是不容取代的。可是以掃卻因為貪戀世俗，輕看神賜給他的恩典，輕看神賜給他長子的位分。

如果在我們的生命當中，貪這個心態，沒有辦法在十字架，在耶穌基督的恩典、救贖當中被對付的話，貪戀世俗，始終會成為我們生命當中，極大的破口。

財主的無知

這段聖經，耶穌教導我們第二個功課，就是不要無知。財主很懂得經

營事業，從今天對事業經營的角度來看，他的連鎖企業、連鎖店，一間接著一間開，到處都看到他企業的 logo，經營得非常成功。從今天的角度來說，他是一個成功人士，但是耶穌怎麼看他？耶穌說「無知的人哪！」到底財主的無知在哪裡？耶穌責備他的原因在哪裡？

我自己有幾個領受，第一，財主的無知在於，他不認識神，他不行神的話。耶穌說：「凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上。」(太七 26) 生命沒有建在耶穌基督和祂話語的根基上，屬靈生命不穩固，聽了很多上帝的話，卻在生活當中沒有去見證祂的話。耶穌提醒我們，這樣的人是無知的人，因為把生命建立在沙土上。

這是財主生命的反照，他有許多的恩典，卻不知道把生命建立在神的話上，去行神的話。財主的第二個無知是，他不知道生命的氣息，原來在神的手裡，聖經說：「神卻對財主說：無知的人哪，今夜必要你的靈魂；你所預備的要歸誰呢？」(20 節) 財主不知道生命氣息是在上帝的手裡。

第三，財主的無知，是他不知道田產豐富，是神所賞賜的恩典。聖經說：「神賜人資財豐富，使他能以吃用，能取自己的分，在他勞碌中喜樂，這乃是神的恩賜。」(傳五 19) 財主不知道，但是我想這裡的多數弟兄姊妹，我們都知道，我們的身體健康、事業、工作、婚姻、勞碌所得，夠我們生活、家庭需用的，這一切的一切，都是神的恩典。但是財主不知道，財主只知道用一切的收穫恩典，來滿足自己的需要。

財主的第四個無知，他不知道人的生命不在乎家道豐富。耶穌說：「我來了，是要叫羊得生命，並且得的更豐盛。」(約十 10) 聖經告訴我們：「父一切的豐盛，都有形有體的在基督耶穌裡。」(西二 9) 神願意把一切的，天上地下，屬靈的、物質的豐富，賞賜給我們。但是財主不知道，財主以為家道豐富，就是他一生追求的恩典，他不知道人的生命不在乎家道豐富。

財主的第五個無知，他不知道財富不能使他的靈魂吃喝快樂、得著滿足。肉體身體的滿足，其實非常容易達到。我們常常有這樣的經驗，當你非常飢餓的時候，看到一頓美食，胃口大開、食指大動，但是不需要花多少時間，你對食物的渴望已經降到零。物質的滿足是短暫的，你不斷需要物質來滿足，這是財主的無知。

財主的第六個無知，他不知道自己在神面前，是何等貧窮可憐，當我們以為我們有財富，有各樣的物質豐富可以滿足我們的時候，其實我們是活在貧窮可憐的當中。這六個無知，是財主生命的寫照。

在好事上富足

聖經教導我們：「…今世富足的人，不要自高，也不要倚靠無定的錢財；只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神。又要囑咐他們行善，在好事上富足，甘心施捨，樂意供給人，為自己積成美好的根基，預備將來，叫他們持定那真正的生命。」(提前六 17-19)

在這裡神教導我們，要靠主謙卑，要倚靠神，將神所賜給我們的錢財、百物，用在幫助人的需要上。「在好事上富足」，其實就是在神面前富足；在好事上富足，就是在基督裡領受富足生命的恩典。

接著，耶穌繼續教導，請弟兄姊妹們回去把 22-34 節這一段再仔細的看一遍，耶穌又講了兩個例子。耶穌說：「不要為生命憂慮吃什麼，為身體憂慮穿什麼；因為生命勝於飲食，身體勝於衣裳。」我們吃什麼、喝什麼、穿什麼，每一天的柴米油鹽醬醋茶，這些非常重要。雖然主教導我們人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的話，乃是靠真理而活。但是我們知道，人活著不能沒有食物，吃什麼、喝什麼、穿什麼，還是每天很重要的事情。

用信心回應神的看顧

耶穌用野地的烏鴉和百合花來提醒我們，神看顧你，神知道你一切的需要，祂會供應你的需要。因為你知道神看顧你，所以你學習用信心來交託、來仰望。這一段教導是在提醒我們，因為神愛你、看顧你，以致你需要在生命、生活當中，用信心來回應祂的看顧。

面對生命的軟弱，面對身體的病痛，我知道很多弟兄姊妹在面對癌症的治療，更多弟兄姊妹在面對工作的挑戰，這是你切身的需要，主都知道。只要求祂的國，這些東西就必加給你們了。弟兄姊妹，不要懼怕，因為你們的父，樂意把國賜給你們，野地的飛鳥、百合花，神都如此的看顧，何況我們這些在基督耶穌裡，被神所愛、被祂所揀選，這寶貴的生命跟靈魂，神必然看顧。

最後，耶穌說：「你們要變賣所有的賙濟人，為自己預備永不壞的錢囊，用不盡的財寶在天上，就是賊不能近、蟲不能蛀的地方。因為，你們的財寶在哪裡，你們的心也在那裡。」(33-34 節) 這裡耶穌不是叫我們每個人都去變賣一切所有的，把變賣的所得賙濟窮人，耶穌不是這樣教導。如果你有這樣的領受，我為你感謝神，你就照你的領受，這樣去做。耶穌藉著這樣的教導，提醒我們，你需要有愛心，你需要有憐憫的心腸，你需要體恤人的需要。

怎麼使用神所賜的金錢

其實整本的看路加福音，有一個非常重要的信息，當路加福音在談愛

的時候，有一個重點，就是挑戰我們怎麼樣去使用神所賜給我們的金錢跟財富。**愛，跟你如何的使用神賜給你的金錢，息息相關。**當神賜下更多財富的時候，我們是為自己蓋更大的倉房，累積更多的股票、古玩、骨董，還是因著信心、因著愛心，知道神看顧你、保護你，與你同在，你相信神知道你一切的需用，所以你用感恩的心去恩待周遭有需要的人、有需要的弟兄姊妹。

我認識一位在基督裡的人，他經營企業，就我來看，他的企業經營得很好，很蒙恩，見證上帝。但是他的生活還是非常簡單，一個公司的老闆、企業主，他走路或搭公車、騎腳踏車上班，他沒有為自己買一部汽車。對我們今天許多的家庭、弟兄姊妹來說，買一部汽車已經不是這麼奢侈，而且常常是必要的交通工具。但是這位在主裡的人，他不覺得有這個需要，他不買車。

他的生活環境不錯，但是他還是住在簡單老舊的公寓裡面，每天回家還是要爬好幾層的樓梯（或許你會想，這樣對他身體比較好）。雖然神給他許多財富，但是就我的觀察，他沒有把這些財富用在自己身上太多。可是當他知道神的國、教會，或是神的僕人有需要的時候，他是可以變賣一切所有的，奉獻給神的國，我知道他可以。

當你愛神的國，當你愛神，你的錢財就會在神的國裡，就會在神那裡。當你愛人，你的錢財，就會在人的那裡。當你只愛自己，你的錢財，就只在自己的身上。我慢慢的懂得，什麼是「永不壞的錢囊，用不盡的財富」，這兩句聖經的話，我們不容易懂，當你看到一個見證人在你面前，你就開始了解，你就開始懂得什麼叫做「永不壞的錢囊，用不盡的財富」。

世界如何看你，別人如何看你，其實都不重要。你住什麼房子，你開什麼車子，你每天吃什麼、喝什麼、穿什麼，真的一點都不重要。最重要的是，神怎麼看你。凡為自己積蓄，凡為自己積財，在神面前卻不富足的，你想想看，這樣的屬靈光景是多麼可憐？求主幫助我們，凡事靠主，因為，神是富足的；而且，神看為富足的，賊永遠都偷不走。

願神賜福祂的教會，賜福我們每一位弟兄姊妹，願神看你是富足的，願你屬靈生命的財寶，是賊永遠偷不走的。

我們一起禱告：

天父謝謝你，賜給我們豐富屬靈的生命，主，或許我們也看重屬世的富足，但是那是你的恩典。求你讓我們始終知道，唯獨在基督耶穌裡，才是生命的富足，讓我們在好事上富足。當你所賜給我們的一切，金錢或

各樣的恩典，我們也可以奉獻、服事在那有需要的人身上。感謝神，垂聽我們的禱告，奉耶穌基督的聖名，阿們！

（林玉茵姊妹整理）